BEVEZETES A SZAMITASELMELETBE [.
NEGYEDIK GYAKORLAT, 2023. oktober 3.

1. A tanult Euklideszi algoritmus segitségével hatarozzuk meg az Osszes olyan egészt 0 és 301
kozott, aminek a 222-szerese 34 maradékot ad 302-vel osztva. (ZH, 2022. oktéber 18.)

2. AC:z— 2 (mod91) kédolo fiiggvénnyel a 0, 1,...90 ,iizeneteket” lehet kodolni.

a) Mennyi C'(20) értéke? A megoldashoz hasznédljuk az eléaddson tanult megfelel algorit-
must (és kivételesen szamologépet is).

b) Hatarozzuk meg a C-hez tartozdé D dekddold figgvényt és ellendrizzitk D(y) értékét
y = C(20)-ra.

3. Az el6adason tanult megfelel6 algoritmusok alkalmazasaval oldjuk meg az alabbi feladatokat.
A megoldashoz (kivételesen) hasznaljunk szamoldogépet.

a) Milyen maradékot ad 3% 79-cel osztva?

b) Mely = egészekre teljesiil a 1192 =2 (mod 514) kongruencia?

c) Mely x egészekre teljestil a 1582z = 10 (mod 346) kongruencia?

4. Legyen n = 987654321. Az el6adason tanult megfelel$ algoritmus alkalmazasaval hatarozzuk
meg 98n + 27 és 76n + 21 legnagyobb kozos osztéjat. (ZH, 2020. december 21.)

5. — Mi legyen ebédre?

— Hat, mondjuk. . .

— Vigyazz, az ellenség lehallgatja a beszélgetést! Haszndld a C' : z — ' (mod51) kodold
fiiggvényt gy, hogy az angol abécé betiiit sorban a 1, 2, ..., 26 szdmokkal helyettesited!

— Marmint. . .

— Ne értetlenkedj! A =1, B = 2, C = 3, satobbi, végil Z = 26. Ekezeteket ne hasznélj és ne
torodj azzal, hogy 50-ig a tobbi szamnak mar nincs jelentése. Széval mi legyen a kaja?

~ 2,1, 6.

Készitstiink dekodold fiiggvényt és fejtsitk meg vele, hogy mi lesz az ebéd.

6. Az el6adason tanult megfelel6 algoritmusok alkalmazasaval oldjuk meg az alabbi feladatokat.
A megoldéshoz (kivételesen) hasznaljunk szamoldgépet.

a) Milyen maradékot ad 5% 623-mal osztva?

b) Mi 352 és 155 legnagyobb kozos osztéja’?

¢) Mely x egészekre teljestil a 1552 =7 (mod 352) kongruencia?

d) Mely = egészekre teljesiil a 1222 =5 (mod 166) kongruencia?

e) Mely = egészekre teljestl a 1222 =6 (mod 166) kongruencia?

7. Dontsiik el az aldbbi szamokrél, hogy 165-nek aruldja, cinkosa vagy egyik sem. (A megol-
déshoz hasznaljunk szamol6gépet és a megfeleld, tanult algoritmusokat.)
a) 13 b) 23 c) 33

3100000 (

8. Hatarozzuk meg vagyis hdrom a szdzezrediken) utolsé 4 szamjegyét. (ZH, 2022.

december 19.)

9. Legyen n = 20181210. Az eldadéason tanult megfelel6 algoritmus alkalmazasaval hatéarozzuk
meg 45n + 12 és 35n + 9 legnagyobb kozos osztéjat. (ZH, 2018. december 10.)

10. Elfogtunk egy gyanus tlizenetet: 159,111,5,140,39,68,6. Tudjuk, hogy a felad6 az tizenet
karaktereit egyszertien az ASCII kédjukkal helyettesitette, majd ezekre az x — (22 mod 161)
kédolé fuggvényt alkalmazta. (Ezzel a fliggvénnyel tehat a 0,1, ..., 160 szdmokat lehet kodolni,
de csak az elsé 128-nak van valédi jelentése.) Hasznaljuk ki, hogy a feladé tul kicsi szamokat
valasztott a kod generaldsakor: készitsiink dekddold fiiggvényt és fejtsitk meg vele az tlizenetet.

11*. Bizonyitsuk be, hogy 561 (= 3 - 11 - 17) Carmichael-szdm.



